

## Hol épül fel a tíz új konzervgyár?

A konzervipar kapacitása a most készülő távlati terv szerint 1980-ig az 1960. évinek előreláthatóan csaknem nyolcszorosára növekszik. A növekedés egy részét a meglévő konzervgyárak bővítése, korszerűsítése teszi lehetővé, de zömét új gyárak biztosítják. A jelenlegi elgondolások szerint 1980-ig tíz, egyenként hat-nyolcezer vagon évi kapacitású konzervgyár épül az országban.

Az új üzemek helyének kijelölésénél sokféle követelményt kell figyelembe venni. Az új konzervgyárak helyének megállapításához most készült el a telepítési tanulmány. A Dunántúl északi részén most egyáltalán nincs ilyen üzem, ezért javasolják Mosonmagyaróvár körzetét és esetleg Székesfehérvár környékét. A nagy mennyiségű bogógyümölcs természetét Zalaegerszeg vagy környékén dolgoznak fel, ahol egy hűtőház rövidesen fel is épül. A Kelet-Dunántúlon, a Sió mentén az egyik nagyobb helysége lenne alkalmas, mert ide az öntözéses kertészetek szállíthatnák a nyersanyagot. Hasonló érv szól, sok egyben kívül, a Bodrogköz mellett is, míg az ország északkeleti vidékének egy másik új konzervgyára a Tisza és a Szamos szögletében. A Duna-Tisza közének középső részén már van két nagy konzervgyár, ezért itt egyelőre csak a délebbi vidéket, Baja környékét javasolják.

A telepítési tanulmány rövidesen illetékes szervek elé kerül, amelyek majd véglegesen döntenek az új konzervgyárak színhelyéről.

A vasfűrés hangja nem egy szimfónia. Sérti a fület és borzolja az idegeket. De csak azokat, akik nem szoktak hozzá. Ha egy presszóban kezdene el dolgozni valaki ezzel a szerszámmal, elmenekülne a vendégek. A Szegedi Gépjárműjavító KTSZ Április 4. úti műhelyében azonban senkit sem izgat, hogy Ráczi Misi ipari tanuló buzgó igyekezettel harminc centis pálcikákat szabadon egy kigyószéri gőmbvasból. Itt persze dolgoznak, nem szórakoznak. Itt a kényes füleket már »átnevelték«.

Kint az udvaron több nagyobbacska fiú kerülgeti a beteg autókat. Szurtosak, mint a kisördögök, a zubonyuk ragad a gépszírtól meg az olajtól. Az egyiknél nehéz csavarhúzó, a másiknál valami alkatrész, a harmadik meg a kapu alatt dirigál egy ZIL teherautót, nehogy megakadjon. Ez egyébként nem volna csoda, mert a világpolitikában sincs olyan összevisszaság, mint ezen a jobb sorsra érdemes telepen. Aki nem néz a lába alá, az bizony könnyen az orrán támaszkodik: belebotolhat lemezbe, vascsóba, arcnocsba. Olyan szűk a hely, hogy néha csak féloldalt lehet közlekedni a legkülönbözőbb típusú és rendeltetésű, javításra váró gépjárművek között.

Lehetőleg munkahely. Vajon hogy érzik itt magukat a hoinap szakmunkásai? Vannak vagy tizenötven. Elsőévesek, másodikosak,

közvetlen felszabadulás előtt állók. A nyári szabadságuk már lelet, s most olyan fűrgén mozognak az idősebb szakik körül, mintha a benzinszagon meg a franciakulccson kívül semmi a világon nem érdekelné őket. Ez persze csak látszat. A szakmában nagytekintélyű Ferró Ferenc — társadalmi funkcióját tekintve szakszervezeti bizalmi — is jól tudja, hogy ezek a fiatalok nem robotgépek, hanem érző, gondolkodó emberek. Csak jót tud mondani róluk. Nemrég éppen ezért hadakozott, hogy például Imre Feri és Busa Józsi némi bérjavítást kapjon. Ők már teljesértékű munkások. A tizenkilenc éves Imre Feri másfél évi tanulás után már felszabadult, mert előzőleg gépipari technikumot végzett. Eszes, ügyes fiú, be is akarták vinni irodába dolgozni, de hallani sem akar róla. Őt csak a motorok társasága érdekli.

Vagy itt van Molnár Józsi. Magas, izmos fiú, kissé szőfukar. Műhelygyakorlatból ötös osztályzatot kapott az iparitanuló-intézetben és most már havi 300 forintnyi fizetést is kap. Csak az bántja, hogy elméletből elváltak júniusban. A vizsgán a legmodernebb sebességváltóról kellett volna beszélnie. Kelllett volna, de felsült vele. Effajta szerkezettel ugyanis nem találkozott eddig tanulóiban. Izzul, hogy októberben kiköszörülhesse a csorbát.

Baráti István esztergályos a telep egyik legtekintélyesebb szakmunkása. Két ipari tanuló, Tóth Sanyi meg Szabó Sanyi dolgozik a keze alatt, viszonylag rendezett műhelyben. Az a véleménye, hogy némi ellentmondás tapasztalható az iparitanuló-intézet korszerű követelményei és a telephely elhanyagolt körülményei között. Persze az iskolának van igaza. Másrészt az ilyen környezetet valószínűleg csábítja a fiatalokat a rendtelenségre. Mert mit látnak? Azt, hogy semminek sincs helye, s ezért olykor-olykor lelkifurdalás nélkül szanaszét dobálnak mindent. Pedig ez nem jó, mert ha megszokják, később megérik majd, hátrányukra lehet. Mert a kiváló szakmunkást az is jellemzi, hogy szerszámai mindig rendben, a helyükön vannak.

Igen, igen. Valóban nagyon sürgőssé vált már a gépjárműjavító részleg átköltöztetése a Cserzy Mihály utcai normálisabb telephelyre, de

egyelőre azt kell tudomásul venni, ami van. A rendszeret, a takarítást itt talán nagyobb a szükség, mert féltő, hogy maholnap egy mutatósabb személyautóval be sem mernek ide jönni, megijednek az rendtelenségtől. A tizenöt ipari tanuló közül igazán megbízhatónak ketőt vagy hármat, hogy a lehetőségek határain belül rendet, egy kis tisztaságot teremtsenek.

Tóth Sanyi a satupad mellett ügyködik nagy komolyan. Róla és társairól van szó, de mintha rá se hederítene. Vagy csak azért hallgat, mert kérdés nélkül nem illik felelnie? Elővesz egy jókora reszelőt és nekiereszti az érdes vasnak. A mestere nem kiált rá, hanem udvariasan megkéri, legyen szíves, várjon egy kicsit a zörgéssel.

Igen hasznos lenne, ha az ipari tanulók részére egy külön tanszobát létesítenének a telepen. Itt zavartalanul foglalkozhatnának egy-egy fogásabb problémával megoldásával, tanulmányozhatnák a már felszabadult elődeik vizsgamunkáit stb. De itt megint ugyanabba a falba ütköznek: nincs hely ilyenre. Az a refrénje minden témának, hogy majd az új telephelyen.

Több tanulót egy év múlva már kész szakmunkássá avat a gyakorlat, a megszerzett tudás. Ők is megkapják majd rendesen a havi terüket, s kereshetnek akár még kezezer forintot is. Természetesen minden attól függ, hogyan sajátítják el a mesterséget és mekkora a szorgalmuk.

Szükség van rájuk. A gépjárművek úgy szaporodnak, mint eső után a gomba, s az ügyes, pontoskezü szerelők előtt biztos jövő áll.

F. N. I.

## Tudósítóink jelentik

### Nagyobb körültekintés szükséges a terv teljesítéséhez

A szegedi MÁV igazgató-ság forgalmi és kereskedelmi osztálya dolgozóinak a napokban megtartott termelési tanácskozása az őszi forgalom megkezdése és a többi tennivalók jegyében zajlott le. Ezt megelőzően arról tárgyaltak — mivel az első félévi tervét nem teljesítette az igazgató —, miként tudják megszüntetni az elmaradást. Összintén feltárták a hibás szervezeti intézkedéseket, a lemaradás okait. Az igazgató-ság dolgozóinak többet kell tenniük a vonatok menetrendszerinti közlekedtetése érdekében, mert például az első félévben a személyvonatok menetrendszerűsége csak 96,16 százalékos volt. Hiba van a menetirányító és az áruirányító szolgálat együttműködésében. Komoly intézkedésekre van szükség, mert már a jelenlegi forgalom is sok

esetben felülmúlja az elmúlt év őszi csúcsgorgalmát. A második félévben ugyanakkor, kenyér és takarmánygabona, gyümölcs és zöldség küldemények közel 900 ezer tonna súlyú szállítást jelentenek igazgató-ságunk területén. Az ütéptési és egyéb építési anyagok, tüzelőanyagok és más elszállításra váró küldemények biztosítása csak rendkívül szervezett és helyesen irányított munkával lehetséges. Emellett biztosítani kell a személy- és tehervonatok menetrendszerűségét, csökkenteni a tehervonatok utazási idejét, hogy a küldemények gyorsabban érkezzenek a kijelölt helyre. A szegedi igazgató-ság vasutas gárdája már nem egyszer bebizonyította, hogy egy emberként összefog: most is erre van szükség.

Sziládi Sándor

### Sokféle szórakoztatást nyújt a Postás Művelődési Otthon

Nyáron sem szünetel az élet a Szegedi Postás Művelődési Otthonban. Az egyik legsikerültebb műsorok a »Ismerd meg a világot« filmvetítéssel egybekötött előadás-sorozat, nagyon megkedvelték, és ma már a 30. előadásnál tartanak. Alapítványi közönségükért aratnak az ismeretterjesztő társadalmi vonatkozású előadások. Nagy gondot fordítanak a gyermek foglalkoztatásra: minden vasárnap délelőtti filmvetítéssel, szívszezonra. Alakulóban van egy új zenekar is. Az otthon vezetőségi tagjai között találhatjuk a felsővárosi társadalmi szervek képviselőit, akik tanácsadással is segítik a széleskörű program kidolgozását.

felújított nagyterem és a klubszobák többféle szórakozási lehetőséget biztosítanak. A modern moziukban a jó filmeket telt ház előtt játszószták. A klubszobában kapott helyet a Ki mit gyűjt-klub, amely ma is aktívan működik. A felújított biliárdasztal, a televízió mellett sakkasztalok, kártyázók szórakoznak a klubszobában, a motorosok és a galambász-szakosztály is itt tartja gyűléseit.

Most új színdarab kiválasztásán dolgoznak az őszi szezonra. Alakulóban van egy új zenekar is. Az otthon vezetőségi tagjai között találhatjuk a felsővárosi társadalmi szervek képviselőit, akik tanácsadással is segítik a széleskörű program kidolgozását.

Angyal Rezső

### Finn népi táncegyüttes forró sikertől vendégszereplése Szegeden

A vasutas szakszervezet meghívására hazánkban vendégszereplő riithimiki vasutas népi táncsoport — amely a szolnoki járműjavító táncosainak korábbi finnországi látogatását adta vissza — pénteken este nagy-sikerű műsort adott a szegedi vasutas művelődési otthonban.

A számunkra oly kedves rokonkép pedagógusokból és tanulókból álló együttes nagyon színvonalas felítőt adott a finn népi kultúrából. Önkéntlenül is kerestük a táncbeli és zenei közös vonásokat, s örömmel ismer-tünk fel egy-két nálunk is élő motívumot. Ha jellemeznünk akarnánk a táncokat és

jalokat, azt mondhatnánk: a mieinknél valamivel nyugodtabbak, kimértebbek, »szakibbakk«, de ugyanakkor nagyon meghittek és — főleg a táncok — finoman szellemesek. Különösen a legnagyobb sikert aratott produkció, a Lakodalmas tánc előadásában láthattuk ezt. A lakodalmi menüben a finn falusi élet legjellemzőbb képviselőit — a papot a falu bolondját — felvonultatott tánc a távoli rokonok bájos humoráról, s ha egyszerű motívumokkal dolgozó is, de nagyon formás és zárt világú táncműveléséről tanúskodott.

A műsor számunkra legúj-szerűbb száma a Dobos tánc volt. Két lány táncolta. Az egyik a dobot, a másik pedig a dobverőt tartotta magánál és a nagyon feszes ritmusú tánc közben együtt-munkával, érdekes rit-musokat szóltattak meg a hangszereken.

A műsor változatosabbá tette kedvéért felépett az együttes kamarakórusa is, amely finn népdalokat, illetve műdalokat énekelt nagy sikerrel, és egy nagyon muzikális kislány, aki harmonikán — ezen az eléggé igénytelen hangszereken — komoly tehetségre vallóan muzsikált.

Az est a kedves rokonven-degek lelkes ünneplésével zárult.

Vántus István

### Fehér Lajos fogadta a távozó ghanai nagykövetet

Fehér Lajos, a forradalmi munkás-paraszt kormány el-nökhelyettese szombaton búcsúlátogatáson fogadta J. G. Amamoot, a Ghanai Köztársaság közeljövőben távozó budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét. (MTI)

## Szeged a hazai lapokban az ünnepi játékok visszhangjával

26

SARKADI József: 15 éves jubileum Szegeden. *Közalkalmazott*, 1963. augusztus. [A Szegedi Bartók Béla Kórus jubileumáról.]

Szeged vendégei. *Kisalföld*, 1963. aug. 1. [Képpel.]

(márkus): Szegedi mozaik. *Népújság*, 1963. aug. 1. [Képpel.]

Zalai résztvevők a szegedi orvosi anketon. *Zalai Hírlap*, 1963. aug. 1.

Nyiregyházi pedagógusok a Szegedi Szabadtéri Játékokon. *Kelet-Magyarország*, 1963. aug. 1.

HELTAI Nándor: Méltó emléket. *Petőfi Népe*, 1963. aug. 2. [Hollós Józsefről.]

Országos pamutipari konferencia Szegeden. *Kisalföld*, 1963. aug. 2. [1963. aug. 1-én.]

Érdekességek a szegedi szabadtéri játékokról. *Komárom megyei Dolgozók Lapja*, 1963. aug. 3.

A Szegedi Somogyi Könyvtár új szerzeményei. *Népszabadság*, 1963. aug. 4.

RAJK András: A Trubadúr Szegeden. *Népszava*, 1963. aug. 4. [Képpel.]

KADÁR Márta: Békés megyei festőművészek a szegedi nyári tárlaton. *Orosházi Hírlap*, 1963. aug. 4.

DOLECSKÓ Kornélia: Miért romlik az áru minősége Szatymaztól Budapestig. Ellenőrző úton a vidéki felvásárló telepeken. *Esti Hírlap*, 1963. aug. 5. [Szegedről is.]

Az MHS Csongrád megyei motoros klubja. *Népsport*, 1963. aug. 5.

[METZGER Károly] M. K.: Mit tervez a DVTK és a Szeged. *Népsport*, 1963. aug. 5.

BREUER János: Nemzetközi Trubadúr-előadás. *Népszabadság*, 1963. aug. 6.

FLÓRIÁN László: Szegedi Szabadtéri Játékok, 1963. A trubadúr. *Magyar Nemzet*, 1963. aug. 6.

—ergyé—: Maratoni cross Szegeden. *Autó-motor*, 1963. aug. 6. [Képpel.]

RÁCZ Ernő: A Trubadúr Szegeden. *Kisalföld*, 1963. aug. 6.

(b. m.): A képernyő előtt. Opera Szegedről és egy új műsorszám. *Északmagyarorszag*, 1963. aug. 6. [A Trubadúrról.]

ANDOR Leon: Gárdonyi szerkesztő úr. *Ország-Világ*, 1963. aug. 7. [Gárdonyi szegedi éveiről. Képpel.]

PÉTER Róbert: Szeszélyes a szőke folyó. *Lobogó*, 1963. aug. 7. [Képpel.]

[Verdi: Trubadúr című operája a szegedi Szabadtéri Játékokon.] *Lobogó*, 1963. aug. 7. [Kép.]

Borsodiak a Szegedi Szabadtéri Játékokon. *Északmagyarország*, 1963. aug. 7.

LAKOS György: Szegedi levél. Jegyzetek színházlátogatás ürügyén a fasztivál városából. *Nógrádi Népújság*, 1963. aug. 7. [Képpel.]

Nyertesünk Szegeden. *Tanácsok Lapja*, 1963. aug. 8. [A Tanácsok Lapja rejtvénynyerteséről. Képpel.]

Újabb bemutató a szegedi szabadtéri játékokon. *Népszava*, 1963. aug. 9.

Szeged, 1963. Manrico: Bruno Prevedí. *Film, Színház, muzsika*, 1963. aug. 9. [A Trubadúrról. Képpel.]

Megkezdődött Szegeden a »második felidő«. *Népszabadság*, 1963. aug. 10.

FÖLDES Anna—RÉDNER Márta: Szeged reggeltől-estig. *Nők Lapja*, 1963. aug. 10. [Képpel.]

(r. f. k.): Művészi és közönségsiker. A Trubadúr előadása a Szegedi Szabadtéri Játékokon. *Szabad Föld*, 1963. aug. 11.

P. L.: A Tisza királynője. *Új Ember*, 1963. aug. 11.

KRISTÓF Károly: Szeged híres város... Rejtvények az Ünnepi Játékok Városából. *Füles*, 1963. aug. 11.